

nadace

OKD



Zprávy z neziskových organizací, kterým pomáhá OKD a její nadace při péči o nemocné lidi, seniory, děti i životní prostředí

Mařak i s Mařenou letěli v plamenech do Porubky

Vřesinští udržují lidové tradice i díky Nadaci OKD, která jim na projekt dala 70 tisíc korun

VŘESINA – Mařaku, Mařaku, dej do fajfky tabaku, o Mařeno krasna, kaj si husy pasla... S tímto zpěvem vyrazil poslední neděle v březnu od školy ve Vřesině u Ostravy průvod čítající několik stovek nejen místních lidí. V čele je nesli – Mařaka s Mařenou, figuríny představující zimu, škůdce, které třeba soudit a v případě uznání viny ihned potrestat!

Vynášení „zástupců“ zimy se nepřetržitě koná od roku 1946, scénář bývá stejný.

A právě v podobě mužského zástupce zimy Mařaka coby partnera Mařeny spočívá specifický vřesinský obyčej. Díky učitelce Marii Švidrnkové se tento obřad koná se stejným scénářem pravidelně od roku 1946, díky Nadaci OKD mohl v rámci projektu Lidové tradice v současné Vřesině probíhat za velkého zájmu veřejnosti i počátkem letošního jara.

„Mařakova historie však sahá ještě dále, k řídicímu učiteli Gustavu Kořenému, který u nás ve škole působil v letech 1908 až 1919,“ přiblížila Marcela Kudelová z vřesinské mateřské školy. Děti z ní samozřejmě na vynášení zimy nechyběly, nicméně hlavní roli zastávali právě školá-



Tak dopadli, Mařak s Mařenou hořící v říčce Porubka.

ci – během tří týdnů si připravili program a s pomocí rodičů také kostýmy.

„Občane a konšele, přeju vam svatky vesele, vam mile robečky, aby se vam nespálily kolačky a buchety...“ tak vítal jeden z chlapečkových konšelů celé shromáždění před „slavným sudem“ nad duem Mařak – Mařena. „Svata pravda!“ sekundovaly mu dívky coby vřesinské babky. Na ceremonii nechyběly ani menší holčičky zastupující léto s květkami.

„Nězdravě jsme žili, okna byly zabeďněne, studně byly zamořene. Tež se trochu věcej pilo, ja ja... to se žilo!“ zhodnotili pak období, ve kterém vládli Mařak s Mařenou. Těm nepomohla ani „advokát“ vyzdvihující přednosti zimy. „Už je Mařeno s tebu amen, na nohy ti dame kameň,“ zpečetili soudci osud obžalovaných. Ti skončili hořící v říčce Porubce.

Radek Lukša



Konšel vítá obecnstvo na soudě, babky hlídají Mařaka.



V rozlučkovém průvodu se zimou nechybělo ani léto.

ADRA otevřela sociální šatník

HAVÍŘOV – ADRA, Sociální šatník, Charitativní burza – hlásají od prvního pondělí v dubnu velká písmena u dveří v rohu „Jitřenky“ v Dlouhé ulici 59. Havířovská pobočka mezinárodní humanitární organizace, kterou podporuje i Nadace OKD, zprovoznila místo, kam lidé mohou každé pondělí od 11 do 17 hodin přinášet nepotřebné oblečení, boty, hračky, textilie, nádoby...

„Jedna babička to sem otočila už čtyřikrát, další pán přivezl v autě osm pytlů,“ uvedl Michael Kálmán, požárník centrálního odtěžení z Dolu Darkov, působící zde coby dobrovolník. ADRA bude sesbírané věci prodávat sociálně slabým v úterky a středy mezi 11 a 17 hodinou, a to za ceny od 10 do 150 korun. Zadní vstup do sociálního šatníku bude sloužit v pondělí od 10 do 15 hodin bezdomovcům či rodinám v hmotné nouzi – těm budou ošacení vydávat bezplatně.



Sociální šatník se hned první den slušně zaplnil.

Jak loni pomáhaly nadační peníze

Česká abilympijská asociace Pardubice Nový automobil bude při jubilejním výročí v plné permanenci

PARDUBICE – Klientům České abilympijské asociace, kterými jsou osoby s tělesným, mentálním nebo s kombinovaným postižením, jsme pořídili velkoprostorový automobil. Podstatnou část našich klientů tvoří lidé na invalidním vozíku. NOKD nám proto svými prostředky přispěla tak, abychom mohli objednat hydraulickou plošinu, která vozíčkářům umožní jednoduchý a bezpečný nástup do automobilu přímo na invalidním vozíku. V květnu v pardubické ČEZ Aréně uspořádáme 20. ročník národní abilympiády, tedy celorepublikové soutěže pracovních schopností a doved-



ností lidí se zdravotním postižením. A při této akci bude automobil v plné permanenci.

Filip Novotný
PR koordinátor a tiskový mluvčí

Ondrášek Ostrava

Mobilní hospic je plný obětavých zaměstnanců



OSTRAVA – Mobilní hospic Ondrášek se snaží snižovat bolesti a jiné potíže umírajících pacientů, jejich doprovázejících a rodinných příslušníků v době nejtěžší, a zároveň jim chce umožnit důstojně a v klidu prožít poslední společné chvíle v jejich vlastním domově. Těžce nemocní pacienti tedy nemusejí odcházet z tohoto světa v nemocnicích, neboť je jim poskytována adekvátní pomoc, jakou vyžaduje jejich stav. Ročně doprovázíme přes 100 pacientů, loni jich bylo

vůbec nejvíce – 118. Naše poslání bychom však nemohli naplňovat bez obětavých zaměstnanců. Proto jsme nesmírně vděční NOKD, která již několikrát pomohla Ondrášku zajistit platy pro zaměstnance a další pracovníky. Náš provoz je sice limitován finančními zdroji, i přesto bychom ale rádi v kolektivu uvítali odborného lékaře na ranní směny. Jsme také připraveni přijmout do péče děti.

Jitka Varechová, ředitelka

Motýlek Kopřivnice

Děti se mohou do školy a školky dostat bezbariérovou dopravou

KOPŘIVNICE – Pro většinu dětí je plnění školní docházky naprostou samozřejmostí, pro některé naše děti a rodiče to ale zatím bylo spíš přání. Proto je naším cílem zajistit dětem a žákům se zdravotním postižením ze ZŠ a MŠ Motýlek, která zajišťuje speciální vzdělávání, dostupnost bezbariérové dopravy z místa bydliště do školy a zpět. Doprava do ško-

ly tak cílové skupině pomáhá k mobilitě. Loni se nám podařilo zajistit bezbariérovou dopravu pro všechny děti, také jsme rozšířili počty dětí, které každodenně svážíme do školy a které dojíždějí na různé terapie. I v příštích letech chceme projekt v tomto rozsahu udržet.

Dagmar Jančálková
ředitelka ZŠ a MŠ Motýlek



FOTO: archiv